

知行论坛

旗帜鲜明讲政治

——“跑好接力棒、当好接班人”系列谈②

■曾海清

●任何时候任何情况下都坚决维护核心、看齐追随，遵规守纪、固本底线，崇严尚实、担当作为，自觉做对党忠诚老实的模范践行者

习主席在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出的重要指示中强调:“要自觉做对党忠诚老实的模范践行者,旗帜鲜明讲政治,着力提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,严守党的政治纪律和政治规矩,说老实话、办老实事、做老实人,始终同党中央保持高度一致。”旗帜鲜明讲政治,是我们党历史经验的科学总结,也是中国共产党人一以贯之的特点和优势。年轻干部是党和国家事业发展的生力军,是把中国特色社会主义事业放在最高位置、刻在灵魂深处、贯穿在工作生活各个方面,任何时候任何情况下都坚决维护核心、看齐追随,遵规守纪、固本底线,崇严尚实,担当作为,自觉做对党忠诚老实的模范践行者。

讲政治考验的是能力,要切实锤炼政治能力。在干部干好工作所需的各种能力中,政治能力是第一位的。党员干部头脑是否清醒、立场是否坚定、对党是否绝对忠诚,旗帜鲜明讲政治是直

接体现。实践告诉我们,“花繁柳密处拨得开”“风狂雨急时立得住”,靠的是政治能力;领会意图精准、把握方向跑偏、执行能力不足,则是政治能力欠缺的表现。毛泽东同志曾指出,“没有正确的政治观点,就等于没有灵魂”。对军队年轻干部而言,面对“两个大局”,打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,必须锻造过硬的政治能力。要在理论武装中提领,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,突出学好习近平强军思想,擦亮政治慧眼、把握政治方向、站稳政治立场,打牢对党忠诚、听党指挥的思想基础。要在政治锻造中提升,政治能力不是一蹴而就的,必须持续加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼,树立高度的政治自觉和政治自信,注重在思考问题、谋划工作、作出决策时首先考虑政治影响、防范政治风险、守住政治底线,做到头脑特别清醒、眼睛特别明亮、立场特别坚定。要在听令景从中提质,把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵循,作为最高政治纪律来严守,不断强化政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。要在敢于斗争中提纯,发扬斗争精神,增强斗争本领,提高政治敏锐性和政治鉴

别力,在事关大是大非和政治原则问题上,要立场坚定,旗帜鲜明,敢于亮剑,自觉同危害党的领导和我国社会主义制度等各种风险挑战作坚决斗争,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。讲政治检验的是党性,要严明纪律强化约束。习主席深刻指出,“讲政治最根本就是讲党性”,要“自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程”。党性弱化,政治免疫力就会下降,就难以从内心深处抵得住腐败诱惑、利益考验。一些落马官员之所以思想防线失守、面对诱惑失足,根本的还是忽视了党性锻炼,放松了思想改造,理想信念缺失,政治上蒙上褪色。党员干部讲政治强党性,需要不断用红色基因补钙壮骨,以严明纪律强化约束,不断培养自我革命勇气,切实增强政治免疫力,保持共产党员的先进性和纯洁性。要强化“没有例外”的意识,坚决执行党的纪律规矩,贯彻要求没有特殊理由,执行禁令没有法外之地,以高度政治自觉维护纪律的刚性。要增强“政治体检”的自觉,经常同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,用人民群众期待“透视”,正心明道、怀德自重、立根固本,坚持按本色做人、按角色做事。要守住“不越雷池”的红线,心有所畏、言有所戒、行有所止,以“与人不求备,检身若不及”的精神,

自觉筑牢自律防线、锤炼纪律定力,做明是非、知敬畏、守规矩的好干部。

讲政治校验的是作风,要忠诚老实勇于担当。旗帜鲜明讲政治,不是坐而论道,而要付诸行动、落实到工作中。讲政治不是唱高调,干工作也不是喊口号,看态度更要看行动、看效果,既要有跟得上、抓得紧、做得实的严实作风,也要有拼搏进取、为党工作的担当精神。作为军队年轻干部,要忠实履行职责,胸怀“国之大者”,时刻牢记军人天职,强化使命意识,一心一意谋打仗、尽心尽力为打赢。要勇于担当作为,善于围绕战略定策略、着眼全局抓布局、提高站位抓落实,以“功成不必在我,功成必定有我”的境界与担当,面对难题勇于提出思路破题、找出办法破立、拿出措施破局,做到不辱使命、不负重托。要老实扎实做事,坚决反对形式主义、官僚主义,为党尽责不搞自我设计,着眼长远不搞急功近利,办实事求实效不做表面文章,聚焦主责主业,对上级部署的任务、关注的重点紧盯不放、一抓到底。要踏踏实实肯干,树立和践行正确的政绩观,问题面前不回避,困难面前不推脱,久久为功而不一曝十寒,慎终如始而不半途而废,担责尽责、扛事成事,始终辛勤为党和人民工作。

(作者单位:河南省军区)

谈心录

●以最佳着眼点观人察物、为人处世,终将获得最佳效果,赢得幸福人生

着眼点,原指眼睛观物的落点,亦指观察或分析事物的观点,引申为着重考虑和侧重的方面。科学研究表明,人的眼睛只要睁开着,总是会不知疲倦地搜索可视物体,从一个落点到另一个落点。倘若连续搜索未果,眼睛就会极度紧张。着眼点同样会影响我们工作生活的方方面面,只有找准最佳着眼点,才能让自己看清事物本质,在正确道路上稳步前行。

世界上的万事万物,人们观察的着眼点不同,看到的景象就不同,得出的结论也不同。唐朝宰相许敬宗讲:“春雨如膏,农夫喜其润泽,行人恶其泥泞;秋月如镜,佳人喜其玩赏,盗贼恨其光辉。”同样是从窗口向外望去,有人看到的是荒凉的土地,有人看到的却是绚丽的云彩。同样是半瓶水,有人失望地说:只剩下半瓶水了。有人则开心地说:真好,我还拥有半瓶水!同样是一个调皮学生,有的老师视其为“朽木难雕”,有的老师则认为其“灵性可塑”……凡此种种,皆因着眼点不同而得出不同的结论,进而采取不同的态度,引发不同的结果。一道数学题能否准确而快速地解出,关键就在于找到解题的最佳着眼点。解题的最佳着眼点就是解题思维的起点,着眼点不同,解题的切入点和路径就各异,于是就会出现“一题多解”的情况。虽然得出的最终结果一样,但有的走大道,有的走捷径,有的绕弯路,不同解法的效率大不相同。在结果同样准确的前提下,无疑应当追求路径的简捷和解题的迅速,这就需要着眼点发挥作用。

事实表明,着眼点的作用不可小觑。有时候,它不但会影响人们对事物的基本看法,而且会决定关乎根本性问题的最终结局。同样是面对别人犯错,有的人从与人为善的着眼点出发,体察其犯错的原因,洞悉其本质,进而真心诚意地帮助其改正错误;有的人则从本性难改的着眼点出发,一味地嘲讽、指责,不但没有帮助其改正错误,反而从本性难改的着眼点出发,中肯分析别人的意见,虚心听取别人的建议,为自己更加全面准确地观察、分析和解决问题提供有益的参考和借鉴;有的人则从唯我独尊的着眼点出发,把别人提出的不同意见、发表的不同观点看作是故意跟自己过不去……实际工作中,由于着眼点不正面而对某人某事造成误判和误会的,可以说屡见不鲜,它于人于己,都害莫大焉。

对待人生的态度如何,也往往与着眼点密切相关。繁华三千,看淡就是云

找准最佳着眼点

■胡建新

烟;烦恼无数,想开便是晴空。只盯着大富大贵,或许会一辈子为金钱和地位所累;着眼知足,更容易体会到人生的幸福快乐。着眼宽容,看别人都是优点长处;着眼苛刻,看别人总是一无是处。许多人一天到晚生活在自叹、自卑、自弃之中,其实往往不是因为自己的能力不行、运气不佳,而是因为看待问题的着眼点不对,陷入了一个“越看越气,越想越糟,越活越累”的死循环,进而丧失了博取成功人生的信心和勇气,最终一事无成。有些人总是从自己的“美好愿望”着眼,总想着心想事成,一旦遇到挫折失败就一蹶不振,终究难有所成。

既然着眼点对于观察事物、洞察人生如此重要,那就需要我们调整心态和视角,努力寻找最佳着眼点。要学会客观地、联系地、发展地、全面地认识事物、分析问题,把最佳着眼点找准。如此,令人郁闷的事情就不会造成过强的负面影响,就能从困难中看到转机,从危机中看到生机,从消极中看到积极,从失望中看到希望。以最佳着眼点观人察物、为人处世,终将获得最佳效果,赢得幸福人生。

言简意赅

自省不是“自贬”

■王林声

自省,意为自我反思、反省,是通过自我意识来省察自己言行的过程。其目的正如朱熹所言,“日省其身,有则改之,无则加勉”。自省是一种被实践证明行之有效的成长方法。人之所以能够不断进步,很大程度上是因为能够自省。恰到好处地自省,往往能够帮助我们发现自身缺点不足,找到战胜困难的方法,加深自我认知,实现不断成长。

然而现实中,有的人把自省和自我贬低划等号,只看缺点不看优点,只看问题不看进步,常常因为自省给自己带来太大的压力,陷入自我怀疑。这样不仅达不到自省的效果,还会因为“自贬”导致不自信,进而影响自己的进步。长此以往,就会习惯性地认为“我不行”“我不合适”“我做得不够好”,在负面情绪影响下裹足不前。

其实,自省的本质是省察自我、自我观照,应当力求全面、客观、适度,既不能浅尝辄止让自省流于表面,也不能矫枉过正把自省变成一味自责甚至是“自贬”。要学会全面客观地看待问题,跳出来分析自己的优劣,认清自己的定位,从失败中汲取经验和教训,从问题中找到前进的方向。要学会自我激励,在找到自己不足之处的同时,还要肯定自己的进步收获,通过自省来获得持续稳定的自我认同,如此才能在自省中不断精进、行稳致远。

用好“飞轮效应”

■刘若璇 梁敏

“飞轮效应”是指要想推动原本静止的飞轮,起初必须一圈圈地使劲推动它,但当飞轮越转越快后,就无需再费太大力气。许多新任带兵人面对新的工作环境,要想尽快上手、开展好工作,就需要用好“飞轮效应”,着重关注两个关键阶段,推进各项工作高效开展。

第一个阶段是飞轮转动的初始阶段,这也是许多新任带兵人常犯的阶段。面对全新的工作岗位和工作环境,自己的业务工作还没有完全熟悉,对所属官兵的各方面情况不够熟悉,带兵人在安排工作和组织活动时常会感到不顺利。此时遇到阻

力是很正常的,带兵人应当克服畏难情绪,下足功夫不断调整自身,努力融入集体,朝着正确的方向加大投入,绝不可松劲,如此方能使工作越来越得心应手。

第二个关键阶段是当飞轮跨过临界点,进入高速运转的阶段。此时带兵人已经熟悉了解官兵情况,已能正常开展基层各项工作。但此时不能放松,不能麻痹大意,带兵人要自觉摒弃懈怠思想,不断纠偏正方向,防止潜在问题滋生,多留心细节,防微杜渐。要把握科学规律,懂得持之以恒地投入,不断推动单位建设发展。

忆传统话修养

专注做事 久久为功

■乔凯

●一个人只有专注做事,才能将自己的时间、精力和智慧集中起来,最大限度地发挥积极性、主动性和创造性,更容易取得好成绩

1927年,刘伯承同志受组织委派留学苏联。期间,有同学邀请他参加活动,他说,来这里学习,机会很难得,要争取时间多学点东西。党随时都可能叫我们回去参加战斗,那时就没有这么安定的环境和时间了。刘伯承专注于学习,不仅很快攻克语言关,理论水平和军事素养也得到很大提高。革命先辈的求学故事,生动诠释了专注的力量。

“心在一艺,其艺必工;心在一职,其职必举。”古往今来,有所成就的人大都具备一项重要品质,就是专注。专注是高效完成工作的不二选择,一个人只有专注做事,才能将自己的时间、精力和智慧集中起来,最大限度地发挥积极性、主动性和创造性,更容易取得好成绩。军人因战而生,向战而行,广大官兵只有一门心思、一以贯之地把打赢当追求,以专注的品格全身心投入强军事业,才能在平凡岗位上创造出不凡业绩。

“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。”干事创业只有始终紧盯目标,树立志向,才能如聚光镜般将光线聚焦到一点,生发出巨大能量。假若目标不明,像墙头草一样摇摆不定,则注定无法集中精力深耕厚植、深钻细研,很容易陷入躁动、低效的泥潭。樊锦诗一生致力于石窟考古研究工作,60年如一日与莫高窟相守,为保护和传承敦煌文化作出巨大贡献;黄旭华立志科技报国,隐姓埋名30年,埋头苦干,初心不改,倾尽毕生心血为国铸盾。广大官兵要主动树立和保持远大理想追求,以“一辈子办成一件事”的执着,把职业选择升华为事业追求,始终以坚定的目标志向专注于本职工作,为强军事业不断作出贡献。

“祸生于邪心,邪心诱于可欲。”现实社会中形形色色的诱惑,是影响专注的重要因素。只有拥有坚强意志,方能静得下心、沉得住气,在专注中成就事业。假若意志不够坚定,在诱惑考验面前败下阵来,势必陷入迷失自我、事业停滞的局面。屏蔽诱惑,首先须常怀戒惧之心。要强化法治观念,遵守规章制度,坚守底线原则,不能抱有侥幸心理。其次,在于提高自身免疫力。要坚定理想信念,加强理论学习,拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”,涵养抵御侵蚀、防止蜕变的意志品质。最后,要在实践中加强历练,以久久为功的韧劲持续地专注做事,养成专注的习惯,如此才能在各种诱惑面前“我自岿然不动”,心无旁骛地干出一番成绩。



●影中哲思●

黑鹤展翅——

绿水青山引俊鸟

■初向阳 摄影并撰文

晴朗春日里,北京门头沟区碧波荡漾的水面上,一只黑鹤展翅飞翔,优美的身姿与清澈的河水,构成一幅动物与自然和谐共生的画面。

黑鹤是国家一级重点保护野生动物,被列为濒危物种,因其数量稀少,有“鸟中大熊猫”之称。黑鹤能够现身门头沟山区,与北京生态环境改善有很大关系。绿水青山吸引越来越多的鸟类把这里当成栖息地和迁徙中转站。

生态环境好了,会引来更多动物

栖息,这充分说明,好环境产生吸引力。由此想到,促进事业发展,一个重要前提就是营造环境氛围。干事创业环境好了,才能吸引和留住更多人才,正所谓“栽下梧桐树,引来

金凤凰”。把平台搭建好、把条件创造好、把各种激励措施用好,才能广纳贤才、广集众智,使各类人才充分发挥聪明才智,促进集体事业不断发展。

发扬“以老带新”好传统

■尹延东

方法谈

●让老同志在当好“顶梁柱”的同时,发挥好“酵母”作用,军队人才建设才能呈现欣欣向荣的局面,强军事业才有源源不断的动力

近日,某部开展实战化训练,训练现场装备突发故障,紧要关头,一名年轻修理技师及时赶到,成功排除了故障。训练过后,笔者向连队主官问及这名年轻技师的过硬技术是如何培养出的,得到的回答是,由经验丰富的老技师带着年轻技师一起出任务,这样不仅可以短时间内提高新技师的维修水平,还可以进一步巩固老技师的技术水平。该连队采取的人才培养模式,其实就是我们常说的“以老带新”。

年轻同志新到一个岗位工作,想要快速上手、融入集体,仅靠自己摸索,很容易“慢一步”,甚至“走弯路”,而“以老带新”无疑是一种好方法,它

能够帮助新同志快速越过“门槛”,实现技能精进和岗位适配。然而现实中,也有少数老同志格局不够,担心“教会徒弟,饿死师傅”,对新同志不愿倾囊相授。事实上,“带新”的过程不仅有助于加深老同志对专业知识的更深层次理解,新旧思维的碰撞还能产生新的思路;同时,新同志的快速进步,也会使老同志产生本领恐慌,进而主动进行本领扩容,实现“以老带新,以新促老”的良性循环。老同志在带新中不能存私心,而应放大格局,甘为人梯,为部队建设倾力培养人才。

在“以老带新”过程中,新同志应以谦虚态度勤学多问,做到脚踏实地。现实中,有的新同志眼高手低,对自身能力盲目自信,不珍惜老同志带教的机会,结果进步缓慢。年轻同志应当认识到,许多老同志的经验都是一线长期实践中总结得出的,具有很强的针对性和实用性,能够帮助自己快速适应岗位任职所需。在“以老带新”过程中,新同志要端正学习态度,抓住时机虚心向能力素质过硬的

老同志请教,学习他们的工作思路、工作方法和工作作风,将学到的知识用于实际工作,使自己能在岗位实践中真正学有所得,快速融入集体、精进专业能力。

在“以老带新”过程中,老同志的“带”是关键。“铁甲精兵”贾元友不仅自身素质过硬,还带出了一个个精武强能的“样板班”;“导弹兵王”王忠忠不仅自己业务精湛,还培养出数百名优秀导弹号手……事实证明,让老同志在当好“顶梁柱”的同时,发挥好“酵母”作用,军队人才建设才能呈现欣欣向荣的局面,强军事业才有源源不断的动力。在这个过程中,老同志要注意针对新同志的学识阅历、性格特点等,灵活采取情景式、案例式等年轻人喜闻乐见的方式进行帮带。要善于见微知著,主动帮助新同志分析问题、解决困难、消除困惑,在实践中促进他们成长。成长进步不会一蹴而就,老同志还要善于用发展的眼光看待新同志,为他们量身定制成长路线图,帮助他们一步步成长成才。